



Circa 90 milioane de euro, investiții ale "Distrigaz Sud" anul viitor

"S.C.I.L. Dâmbovița" Târgoviște - investiții de peste 1,4 milioane euro, cofinanțate de SAPARD

"ConocoPhillips" cumpără "Burlington Resources"

pag. 4

pag. 9

pag. 11

MIERCURI 14 DEC. 2005

BURSA

COTIDIANUL OAMENILOR DE AFACERI

NR. 246 (3097)

12+16 PAG. 0,75 LEI ANUL XV

Mulți observă o oportunitate abia când o văd dînd rezultate pentru concurență.

Jay Huenfeld



Grupul DGL Land SUA va investi circa un miliard de dolari în proiecte imobiliare din țara noastră

pag. 12



de unități în toată ROMÂNIA

BANCA TRANSILVANIA

SUPLIMENT ZILNIC

ANUNȚI DE MICĂ PUBLICITATE

CENZURAT

PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎN ESTE ZIARUL "BURSA" SA PUBLICE INFORMAȚII

MACROECONOMIA

Cele mai negre prevestiri s-au dovedit prea roz

● Intelele macro au "sărit" din program ● Inflația va depăși nivelul maxim de 8,5%, creșterea PIB va fi sub 5%, iar deficitul de cont curent se va situa în jurul a 9%



Președintele Călin Popescu Tariceanu a declarat "puțin surprins" de datele macroeconomice comunicate de Institutul Național de Statistică. Sperăm să nu li șochese estimările analiștilor pentru sfârșitul de an.

Cătrele apărute în ultimele zile nu numai că dau cu totul peste cap așteptările stabilite de Guvern pentru acest an, ci sînt mai negre chiar decît cele mai pesimiste estimări ale analiștilor economici.

Tînta inițială a inflației era de 7%, rectificată ulterior (o dată cu lansarea ofertei a tîntii directe în luna august) prin încadrarea într-o bandă care parea rezonabilă, de 7,5% /min - un punct procentual. Cel mai mulți analiști estimau, chiar pînă de curînd, un nivel de 8,3% - 8,5% pentru acest an, însă prognozele lor s-au schimbat semnificativ în ultimele zile.

Cea mai apropiată estimare a avut-o Bogdan Baltazar, președintele "Baltazar, Bloom & Frivulescu", care a declarat, pentru revista "Bursa - Anul financiar", în urmă cu cîteva luni, că "în cel mai bun caz, vom avea inflație de 8,3% - 8,5% în acest an". În prezent, estimarea domniei sale este că inflația va ajunge la 9,2%, dar și așa cifra este "cosmetizată", prin diferitele ponderi în cosul de produse. Domnul Baltazar este de părere că nivelul înalt al inflației în acest an este cauzat de cererea ridicată în raport cu oferta.

Depășirea tîntei de inflație este rezultatul politicilor "neortodoxe" folosite de BNR, este de părere Radu Crăciun, analist șef la "ABN Amro". Domnia sa spune că, în condițiile în care Banca Centrală a atenționat cu privire la rata de creștere a con-

somului, ea însăși o incurajă prin dobînzile la credite aflate "în cădere liberă". În aceste condiții, spune domnul Crăciun, atingerea tîntei de inflație era mai mult o problemă de șansă decît de politici programate. În plus, spune Radu Crăciun, dacă nu vor fi ajustate politicile monetare, și tînta de anul viitor ar putea fi ratată (pragul maxim al tîntei de 6%). Domnul Crăciun estimează o inflație de 8,3% în acest an.

Produsul intern brut a crescut în primele trei trimestre ale acestui an cu doar 3,9% față de perioada similară a anului trecut, situație în care creșterea economică de 5,3% (tîntă în acest an este practic imposibilă). Chiar și cele mai pesimiste estimări ale analiștilor vedeau o creștere economică de 4,9% - 5% în acest an.

Creșterea PIB sub prevederi este atribuită de domnul Baltazar influenței mai multor factori. Domnia sa spune că, pe lângă problema inundațiilor și a gripei aviare, "țara noastră a ajuns la limita industrială în absența unor investiții de capital de calitate". Acest lucru este dovedit, adaugă Bogdan Baltazar, de plafonarea exporturilor și de creșterea cererii pentru consum, satisfăcută în mică măsură de "puțin" care este produs în țară. Domnul Baltazar crede că, în acest an, creșterea economică va fi de 4% - 4,2%.

Andrada Busuloc (continuare în pagina 3)

STIRI

Grupul "SCR" vrea să achiziționeze "Fortus" și "Terom"

Grupul "Societățile Comerciale Române", patronat de domnul Ștefan Vuza, intenționează să achiziționeze doi dintre colosii industriali leșeni, societățile "Fortus" și "Terom". "Am nevoie de tot Fortus-ul și de utilajele de acolo pentru două dintre firmele noastre din divizia de industrie grea", a declarat domnul Ștefan Vuza. Anterior acestuia afirmată, domnia sa își amintea și intenția de a cumpăra și SC "Terom" SA. (pagina 4)

BNR vrea să încurajeze creditele pentru investiții

Banca Centrală intenționează să dezvolte creditul neguvernamental pentru investiții și își menține politica de limitare a celui pentru consum. În acest sens, specialiștii BNR propun să li se permită băncilor comerciale să își facă proviziunile mai mici de 100% pentru garanțiile acordate de Fondurile de Garantare a Creditelor.

Stabilirea unor coeficienți mai mici de decontare din expunerii la garanțiile acordate de fondurile de garantare ar putea conduce la creșterea mai puternică a creditului neguvernamental, fără a determina expansiunea consumului și a deficitului de cont curent. (pagina 8)

Inițiativa legislativă pentru facilitarea listării emitenților la BVB

Deputatul Partidului Conservator (PC) Grățelia Iordache a anunțat ieri deapănarea, în perioada următoare, a unei inițiative legislative privind facilitarea listării emitenților la Bursa de Valori București (BVB). Proiectul de lege dorește să vină în sprijinul dezvoltării capitalului autohton și să faciliteze accesul la finanțare al companiilor românești. Inițiativa mai dorește să ofere posibilitatea societăților comerciale să poată fi finanțate de pe piața de capital, soluție care să completeze formulele de finanțare prin creditele bancare, a subliniat Grățelia Iordache. În acest sens, se dorește creșterea numărului de emitenți la BVB, prin acordarea de facilități fiscale care să vină în grevua bugetului de stat, exemple fiind taxele către Comisia Națională a Valorilor Mobiliare, taxele de înregistrare la Registrul Comerțului. ■

EDITORIAL

Motivul pentru care ministrul a coborât sacul cu demisiile din sania lui Moș Crăciun este acela că actualii directori de spitale, toți medici, au dat-o în bară la control. A venit comisia ministrului și a găsit "neregulii grave" și "management defectuos". Dacă ministrul ține ascuse în subsolurile sale blindate armate de experți în management pe care li trimite doar în control, domnul ministru dă dovada de tot atât de puțin spirit managerial ca și directorii pe care tocmai i-a demis!

Citiți, în pagina 3, articolul "Operația reușită... pacientul mort", semnat de Cornel Codră.

EVOLUȚII FINANCIARE

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (14.12.2005)

• Simfonia 1	20,05 RON
• Stablu	6,6094 RON
• BCR Classic	15,44 RON
• FORTUNA GOLD (13.12)	13,17 RON
• BRIZANT	12,30 RON
• TEZAU	46,98 RON
• FVP (13.12)	21,6624 RON
• FOCX	5,7666 RON
• BCR Dinamic	20,35 RON
• CAPITAL PLUS	8,74 RON
• FORTUNA CLASSIC (13.12)	6,78 RON

CELE MAI MARI DOBÎNZI (% p.a.)

• la vederea	Piraeus Bank	3%
• la 1 luni	Nova Bank	8,00%
• la 3 luni	Nova Bank	8,50%
• la 6 luni	Nova Bank	8,75%
• la 9 luni	Nova Bank	9,00%
• la 12 luni	Nova Bank	9,00%

INDICELE OFICIAL AL BVB (13.12.2005)

• BET-6764,59	0,26%
• BET-C: 4009,35	-0,04%
• BET-F: 45.858,79	1,02%
• BET ROTX: 14.516,67	0,36%

CELE MAI BUNE CURS LA CASE DE SCHIMB DIN BUCUREȘTI (13.12.2005)

• DOLAR	3,06 RON
• C-Edmond	3,09 RON
• V-Edmond	3,09 RON
• EURO	3,65 RON
• C-Euro	3,65 RON

RATA LUNARĂ A INFLAȚIEI

Noiembrie 2005 1,2%

Raportul Moscoviți primește astăzi votul la Strasbourg

România a realizat progrese importante în vederea aderării la Uniunea Europeană în ianuarie 2007, însă mai are de împlinit, în prezent, în concordanță cu evoluția prețurilor de achiziție a gazelor naturale, Bernard Arnaud, directorul general al societății, a declarat ieri, într-o conferință de presă, că, în aceste condiții, "Distrigaz Sud" ar putea încheia anul curent cu pierderi, dar nu a precizat și o sumă exactă. Domnia sa a explicat: "Pierderea financiară este cauzată de mai multe motive. Prețul final stabilit de autoritatea de reglementare pentru consumatorii captivi nu acoperă costurile de distribuție și furnizare. O altă cauză este piața în avans a furnizorilor de gaze naturale. Totodată, am constatat proviziunile de aproximativ 50 milioane RON pentru acest

solicitați acțiuni în sensul eliminării corupției și al aplicării legii în domeniul precum agricultură, contractele publice și protecția mediului. Parlamentul European vrea să vadă România în UE la data de 1 ianuarie 2007, în condițiile în care angajamentele prevăzute în Tratatul de aderare vor fi îndeplinite", declară ambasadorul României la UE, Lazăr Comănescu. În opinia sa, Comisia Europeană și Parlamentul cred că, dacă vom continua cu pregătirile de aderare într-un ritm susținut, vom adera la 1 ianuarie 2007. Comănescu spune, totuși: "Trebuie să fie foarte clar că încă există probleme în România". Domnia sa are și cele mai importante sint corupția, agricultura și siguranța alimentelor, controlul vamal, securitatea și mediul. (Alina Văstescu)

"Distrigaz Sud" ar putea încheia anul 2005 cu pierderi

Oficialii companiei "Distrigaz Sud" și-au exprimat nemulțumirea că prețul final al gazelor naturale furnizate către consumatorii captivi nu este, în prezent, în concordanță cu evoluția prețurilor de achiziție a gazelor naturale. Bernard Arnaud, directorul general al societății, a declarat ieri, într-o conferință de presă, că, în aceste condiții, "Distrigaz Sud" ar putea încheia anul curent cu pierderi, dar nu a precizat și o sumă exactă. Domnia sa a explicat: "Pierderea financiară este cauzată de mai multe motive. Prețul final stabilit de autoritatea de reglementare pentru consumatorii captivi nu acoperă costurile de distribuție și furnizare. O altă cauză este piața în avans a furnizorilor de gaze naturale. Totodată, am constatat proviziunile de aproximativ 50 milioane RON pentru acest

spre modula în care rezolvăm problema abonamentului și cum trebuie popularizată această măsură către consumatori". ANRGN urmează să anunțe, în zilele următoare, cu cât va crește prețul gazelor naturale anul viitor. Într-o declarație de presă, directorul general al "Distrigaz Sud" a răspuns că dacă, într-adevăr, majorarea este confirmată de autoritate, activitatea societății se va putea desfășura în condiții normale. În acest an, prețul gazelor naturale s-a majorat, în medie, cu 20% în aprilie și cu încă 10% în iulie. Scumpirile s-au datorat creșterii prețurilor gazelor importate.

Alina Toma (citiți în pagina 4 "Circa 70 milioane de euro, investiții ale "Distrigaz Sud" anul viitor

SPECIALISTII AVERTIZEAZĂ

Gripa aviară poate ajunge în Capitală



Riscul apariției gripei aviare în Capitală există, mai ales că unul dintre focarele identificate zilele trecute se află la 80 de kilometri de București (cel din Padina - Buzău). Specialistii din cadrul Autorității Naționale Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentară (ANSVSA) spun că pericolul extinderii epidemiei de gripă aviară nu a trecut, mai ales că perioada de migrare a păsărilor nu s-a încheiat încă. "Ne aflăm într-un pericol real de extindere a gripei aviare, ținând cont că temperaturile de peste zero grade, vegetația abundentă și lucrurile de apă favorizează migrația",

ne-a declarat Gabriel Predoi, director ANSVSA. Potrivit afirmațiilor domniei sale, înregistrarea unor temperaturi negative, respectiv existența unui strat de zăpadă care să acopere culturile vegetale, ar putea împiedica răspândirea virusului. Pînă la acest moment au fost identificate focare de gripă aviară în mai multe localități din județele Tulcea, Brăila, Buzău. Cele mai multe păsări sacrificate din cauza focarelor de gripă s-au înregistrat în județul Tulcea. În continuare, autoritățile monitorizează păsările din gospodăriile județelor Botoșani, Vaslui, Galați, Brăila, Tulcea, Ialomița, Călărași și Buzău.

Prețul cărnii de pasăre a scăzut cu 25% în ultimele două luni

Începînd din luna octombrie, momentum depistării virusului gripei aviare, și pînă în prezent, prețul cărnii de pasăre a scăzut cu circa 25%, potrivit datelor furnizate de Uniunea Crescătorilor de Păsări din România (UCPR). În decembrie, puțul cu cap și piciorare (odol) se vinde, la poarta abatorului, cu 49.980 lei/kg (TVA inclus), față de 66.600 lei/kg în octombrie.

Eli Roman (continuare în pagina 3)